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17. Wahlperiode 4.8.2021

Kleine Anfrage
des Abg. Friedrich Haag FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Auswirkungen der Coronapandemie auf die wirtschaftliche
Entwicklung in Stuttgart

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellt sich die wirtschaftliche Entwicklung (Erwerbstétigenzahl, Arbeitslo-
senzahlen, Unternehmensanzahl, Gewerbesteuerzahlungen) seit 2015 in Stutt-
gart dar?

2. Wie viele Gewerbeanmeldungen, -abmeldungen und Insolvenzen gab es seit
2015 in Stuttgart (pro Jahr, aufgeschliisselt nach Branchen)?

3. Welche Branchen sind aus ihrer Sicht in Stuttgart von der Coronapandemie be-
sonders betroffen?

4. Wie bewertet sie die wirtschaftliche Entwicklung in Stuttgart im landesweiten
Vergleich?

5. Wie hat sich die Zahl von Anfingern und Absolventen einer betrieblichen Aus-
bildung sowie eines dualen Studiums unter Beteiligung eines Betriebs in Stuttgart
seit 2015 bis heute entwickelt (aufgeteilt nach Branchen bzw. Fachrichtungen)?

6. Wie viele Ausbildungsplitze bleiben aktuell in Stuttgart unbesetzt (nach Branche)?

7. Wie hoch sind die Hilfsgelder fiir die Wirtschaft, die in Stuttgart wiahrend der
Coronapandemie ausgezahlt wurden (nach Branchen, Programmen und Anzahl
der unterstiitzten Unternehmen)?

8. Wie haben sich die Antrage auf Kurzarbeitergeld von 2015 bis heute in Stutt-
gart entwickelt?

9. Wo sieht sie die groBten Herausforderungen fiir die wirtschaftliche Entwick-
lung in Stuttgart, insbesondere vor dem Hintergrund der Coronapandemie und
Transformationsprozesse bspw. in der Automobilwirtschaft?
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10. Welche Maflnahmen will sie in den néchsten Jahren gegen Fachkrdftemangel
in Stuttgart ergreifen?

4.8.2021

Haag FDP/DVP

Begriindung

Durch Lockdown, Ausgangs- und Reisebeschrankungen, Schliefungen und Ab-
sagen von Veranstaltungen etc. konnten viele Betriebe wihrend der Coronapan-
demie ihren Tétigkeiten nicht nachgehen. Mit dieser kleinen Anfrage will ich
herausfinden, welche Branchen in Stuttgart von der Coronapandemie betroffen
sind. Neben der wirtschaftlichen Situation sind auch weitere Faktoren wie Fach-
kraftemangel von Interesse.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 17. September 2021 Nr. 24-5650.02/18 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Einvernechmen mit dem Mi-
nisterium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst und dem Ministerium fiir Er-
ndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie stellt sich die wirtschaftliche Entwicklung (Erwerbstitigenzahl, Arbeitslo-
senzahlen, Unternehmensanzahl, Gewerbesteuerzahlungen) seit 2015 in Stutt-
gart dar?

Zul.:
Die wirtschaftliche Entwicklung in den Jahren 2015 bis 2020 ldsst sich der nach-

stehenden Tabelle entnehmen. Fiir das Jahr 2020 liegen auf dieser Ebene noch
keine Daten zur Anzahl der Erwerbstitigen und Unternehmen vor.

Ausgewadhlte Kennzahlen zur wirtschaftlichen Entwicklung im Stadtkreis (SKR) Stuttgart
2015 2016 2017 2018 2019 2020
Erwerbstatige am
Arbeitsort (Tsd.) 517,9 523,1 529,9 541,6 546,2 -
Arbeitslose 17.565 17.243 15.581 14.275 13.999 18.616
(Anzahl)
Untemehmen 30.396 30.028 30.150 30.479 30.861 -
(Anzahl)
Einnahmen aus
Gewerbesteuer| 608.133.844; 719.830.709; 739.195.384; 728.836.893: 662.744.076; 491.449.078
(Euro)

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-W irttemberg

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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2. Wie viele Gewerbeanmeldungen, -abmeldungen und Insolvenzen gab es seit
2015 in Stuttgart (pro Jahr, aufgeschliisselt nach Branchen)?

Zu?2.:

Zu den Gewerbeanmeldungen und -abmeldungen sowie zu den Unternechmens-
insolvenzen in Stuttgart ab dem Jahr 2015 wird auf die Tabellen des Statistischen
Landesamts in der Anlage zu Ziffer 2 verwiesen.

3. Welche Branchen sind aus ihrer Sicht in Stuttgart von der Coronapandemie be-
sonders betroffen?

Zu3.:

In den sechs Stadt- und Landkreisen der Region Stuttgart haben sich im Zuge der
Coronapandemie

* eine starke Betroffenheit im Automotive-Cluster,
* eine besondere Betroffenheit der Kultur- und Kreativwirtschaft,

» der Wegfall zahlreicher groferer Veranstaltungen (wie Volksfest, Frithlings-
fest, Messen u. v. m.) und nicht zuletzt daraus resultierend

« starke Einbuflen im Hotelgewerbe

statistisch abgezeichnet und konjunkturell bemerkbar gemacht. Wie in den um-
liegenden Landkreisen sind natiirlich auch in der Landeshauptstadt insbesondere

* Hotellerie und Gastronomie,
 die Event- und Messebranche,
+ die Reisebranche (inkl. Reisebiiros und anhéngigen Dienstleistern),

* der sog. Non-Food-Einzelhandel (v. a. saisonabhéngige Waren, z. B. Mode)
und

» korpernahe Dienstleistungen (Friseur-, Kosmetik-, Tattoo-Studios u. v. m.)

negativ betroffen. Besonders hervorzuheben sind hier jedoch die Clubs und Live-
Spielstitten, deren Betroffenheit zwar vergleichbar mit anderen Stidten und Krei-
sen in der Region ist, denen in Stuttgart jedoch ein besonderes Augenmerk gilt,
weil sie auch als Standortfaktor zu betrachten sind.

4. Wie bewertet sie die wirtschaftliche Entwicklung in Stuttgart im landesweiten
Vergleich?

Zu 4.

Fiir die folgenden Aussagen zur Bewertung der wirtschaftlichen Entwicklung im
Stadtkreis Stuttgart im landesweiten Vergleich wurde auf Angaben der amtlichen
Statistik zurlickgegriffen.

Der Stadtkreis Stuttgart ist das wirtschaftliche und politische Zentrum Baden-
Wiirttembergs. Mit rund 630.300 Einwohnern (Stand: 31. Dezember 2020) ist die
Landeshaupstadt Stuttgart der groBte unter den 44 Stadt- und Landkreisen Baden-
Wiirttembergs. Der Bevolkerungsanteil am Land betrigt 5,7 Prozent.

Im Stadtkreis Stuttgart arbeiteten im Jahr 2019 insgesamt rund 546.200 Erwerbs-
titige. Die Arbeitsplatzdichte, gemessen an den Erwerbstétigen je 100 Einwohner,
lag im Jahr 2019 mit 85,9 weit liber dem Landesdurchschnitt (57,5), was die Be-
deutung der Stadt als herausragendes Arbeitsmarktzentrum im Land unterstreicht.
Zwischen 2015 und 2019 nahmen die Erwerbstétigen in Stuttgart um rund 28.300
bzw. 5,5 Prozent zu, womit sich die Beschéftigungslage im Stadtkreis Stuttgart
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dynamischer als im Landestrend (Zuwachs: 4,8 Prozent) entwickelte (siche Ab-
bildung 1).

Abbildung 1: Entwicklung Erwerbstétige am Arbeitsort

Entwicklung Erwerbstatige am Arbeitsort (nominal)
2015-2019 (Index: 2015=100)
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Datenguelle: Arbeitskreis nErwerbstétigenrechnung des Bundes und der Lindera.

Die Wirtschaftsleistung des Stadtkreises Stuttgart betrug 2019, gemessen am
Bruttoinlandsprodukt, 57.964 Mio. Euro (Anteil Baden-Wiirttemberg: 11,1 Pro-
zent) und nahm zwischen 2015 und 2019 nominal um 10,5 Prozent zu (siche
Abbildung 2). Das nominale BIP-Wachstum lag damit unter der Entwicklung auf
Landesebene (Zuwachs 2015 bis 2019: 12,8 Prozent).

Abbildung 2: Entwicklung Bruttoinlandsprodukt (nominal)

Entwicklung Bruttoinlandsprodukt (nominal)
20152019 (Index: 2015=100)
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Datenguelle: VGR der Lénder.

Sektoral besitzen insbesondere die Dienstleistungsbranchen hohes Gewicht in der
Wirtschaft des Stadtkreises Stuttgart. Der Anteil der Dienstleistungen (DL) an der
Bruttowertschopfung (BWS) lag im Stadtkreis Stuttgart im Jahr 2019 bei 65,3
Prozent und damit rund finf Prozentpunkte iiber dem Landesdurchschnitt (60,6
Prozent). Zwischen 2015 (BWS-Anteil DL 2015: 66,5 Prozent) und 2019 nahm
die Bedeutung der Dienstleistungen im Stadtkreis Stuttgart gemessen an der Brut-
towertschopfung leicht ab, entgegen der Entwicklung auf Landesebene (BWS-
Anteil DL Baden-Wiirttemberg 2015: 60,1 Prozent).
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Im Jahr 2019 kam das Verarbeitende Gewerbe (VG) im Stadtkreis Stuttgart auf
einen im landesweiten Vergleich leicht unterdurchschnittlichen Wertschopfungs-
anteil von 29,5 Prozent, der seit dem Jahr 2015 in geringem Maf3e zugenommen
hat (2015: 29,1 Prozent). Der BWS-Anteil im VG lag auf Landesebene im Jahr
2015 bei 32,9 Prozent sowie 2019 bei 31,4 Prozent. Die Industrie im Stadtkreis
Stuttgart ist dariiber hinaus besonders stark exportorientiert: 79,5 Prozent der in-
dustriellen Gesamtumsétze (Baden-Wiirttemberg 2020: 54,8 Prozent) entfielen im
Jahr 2020 auf das Ausland. Trotz der coronabedingten Umsatzriickgéinge in der
Industrie im Jahr 2020 blieb die Exportorientierung der Industrie im Stadtkreis
Stuttgart wie auch im Land weitgehend konstant.

Neben weiteren Einflussfaktoren bestimmt die Innovationsfahigkeit das Wachs-
tumsprofil einer Raumschaft. Zur Ermittlung der Innovationsfahigkeit wird vom
Statistischen Landesamt Baden-Wiirttemberg der Innovationsindex fiir die Kreise
und kreisfreien Stddte berechnet. Im Innovationsindex des Statistischen Landes-
amtes 2020 lag der Stadtkreis Stuttgart unter den 44 Kreisen und kreisfreien Stad-
ten des Landes auf Rang 3. Im Innovationsindex des Jahres 2016 hatte der Stadt-
kreis Stuttgart noch auf Rang 2 gelegen. Die Punktzahl des Stadtkreises Stuttgart
nahm zwischen 2016 und 2020 im Innovationsindex von 54,6 auf 57,3 Punkte zu,
der Landeswert des Innovationsindex stieg im selben Zeitraum von 32,2 Punkten
auf 34,3 Punkte.

Das regionale Wirtschaftswachstum lésst sich analytisch in verschiedene Ein-
flussfaktoren aufteilen: Zum einen ist die Entwicklung nicht von der des Landes
abgekoppelt, zum anderen ist die Wirtschaftsstruktur ein Einflussfaktor, schlief3-
lich sind standortspezifische Bedingungen zu nennen.

Die Wirtschaftsentwicklung im SKR Stuttgart verlief in den Jahren 2015 bis
2019 etwas weniger dynamisch als im landesweiten Durchschnitt: Uber einen
Beobachtungszeitraum ergibt sich eine Wachstumsdifferenz von —2,30 Prozent-
punkten. Die Erwerbstitigen dagegen entwickelte sich im Vergleich zu Baden-
Wiirttemberg insgesamt leicht tiberdurchschnittlich. Eine regional6konomische
Shift-Share-Analyse, die Konjunktur-, Struktur- und Standortkomponenten diffe-
renziert, gibt erste Anhaltspunkte fiir die Griinde (Berechnung des WM). Daten-
basis sind die Sektoren Land- und Forstwirtschaft, Fischerei sowie Produzieren-
des Gewerbe und Dienstleistungsbereiche (Gliederungstiefe A10 mit Zusammen-
fassungen):

Nominale Bruttowertschépfung (BWS);
Differenz der Veranderungsraten SKR Strukturkomponente Standortkomponente
Stuttgart und Land Baden-W urttemberg (in Prozentpunkten) (in Prozentpunkten)
(2015-2019, in Prozentpunkten)

-2,30 = 0,44 + 1,85

Anzahl der Erwerbstatigen; Differenz

der Veranderungsraten SKR Stuttgart Strukturkomponente Standortkomponente
und Land Baden-W irttemberg (in Prozentpunkten) (in Prozentpunkten)
(2015-2019, in Prozentpunkten)

0,62 = -0,24 + 0,86

Allein schon die Wirtschaftsstruktur hitte demnach ein im Landesvergleich um
0,44 Prozentpunkte unterdurchschnittliches Wachstum der Bruttowertschopfung
erwarten lassen, da die Branchen, deren Wertschopfung sich schwicher als die
Gesamtwirtschaft entwickelt haben, im SKR Stuttgart einen hoheren Wertschop-
fungsanteil aufweisen als im Land.

Entscheidender fiir das unter dem Landesdurchschnitt liegende Wirtschaftswachs-
tum sind jedoch Faktoren, die in der sogenannten Standortkomponente zusam-
mengefasst werden und die sich hier auf —1,85 Prozentpunkte belduft. Diese bildet
ab, dass sich die einzelnen Branchen im SKR Stuttgart und im Land unterschied-
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lich entwickelt haben. So weist das Produzierende Gewerbe im SKR Stuttgart im
Vergleich zum Produzierenden Gewerbe im Land insgesamt eine deutlich iiber-
durchschnittliche Dynamik auf. Insgesamt wird die Standortkomponente des SKR
Stuttgart jedoch vor allem von den Dienstleistungssektoren in den negtiven Be-
reich gezogen, deren Wertschopfung sich schwécher entwickelt hat als im Land.

Gleichartige Berechnungen fiir die Erwerbstdtigkeit ergeben bemerkenswertewei-
se ein anderes Bild. So ist die Beschéftigung im SKR Stuttgart etwas stéirker
gestiegen als im Land (Differenz 0,62 Prozentpunkte). Die Wirtschaftsstruktur
fiir sich genommen hétte nur eine etwas schwichere Entwicklung erwarten las-
sen (Strukturkomponente —0,24 Prozentpunkte). Entscheidend fiir den dennoch
insgesamt leicht iiberdurchschnittlichen Beschiftigungsaufbau sind standortbe-
dingte Faktoren, also solche, die sich weder auf gesamtwirtschaftliche Effekte
noch auf die Branchenstruktur zuriickfithren lassen. Diese Einflussgrofien sind
in der Standortkomponente zusammengefasst, die sich auf 0,86 Prozentpunkte
summiert. Wahrend der Beschiftigungsaufbau in der Industrie in Stuttgart stérker
war als im Land, fiel die Dynamik in den Dienstleistungsbranchen schwécher aus,
was per Saldo fiir die Standortkomponente aber immer noch den positiven Wert
ergibt.

5. Wie hat sich die Zahl von Anfingern und Absolventen einer betrieblichen Aus-
bildung sowie eines dualen Studiums unter Beteiligung eines Betriebs in Stutt-
gart seit 2015 bis heute entwickelt (aufgeteilt nach Branchen bzw. Fachrichtun-

gen)?
Zus.:

Folgende Tabelle zeigt die Entwicklung der Zahl der neu abgeschlossenen Aus-
bildungsvertrdge in Stuttgart insgesamt sowie in den Ausbildungsbereichen In-
dustrie und Handel, Handwerk, Landwirtschaft, Offentlicher Dienst, Freie Berufe
und Hauswirtschaft seit dem Jahr 2015.

Auszubildende mit neu abgeschlossenem Ausbildungsvertrag in Stuttgart*) seit 2015

nach Ausbildungsbereichen

Berichts- | Neuab- Davon im Ausbildungsbereich

jahr schlisse Industrie Hand- Land- Offent- Freie Hauswirt-
insgesamt und Han- | werk wirt- licher Berufe | schaft

del schaft Dienst

2015 4.624 3.102 766 54 164 504 34

2016 4.435 2.882 801 53 160 499 40

2017 4.491 2.938 798 53 176 490 36

2018 4.466 2.879 782 38 175 549 43

2019 4.343 2.804 771 46 188 501 33

2020 3.941 2.371 798 45 182 517 28

*) Zuordnung nach dem Ort der Ausbildungsstatte.

Datenquelle: Berufsbildungsstatistik. Statistisches Landesamt Baden-Wirttemberg, 2021.

Folgende Tabelle zeigt die Entwicklung der Zahl der Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer mit bestandener Abschlusspriifung in Stuttgart insgesamt sowie in den
Ausbildungsbereichen Industrie und Handel, Handwerk, Landwirtschaft, Offentli-
cher Dienst, Freie Berufe und Hauswirtschaft seit dem Jahr 2015.
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Teilnehmerinnen und Teilnehmer mit bestandener Abschlusspriifung in Stuttgart*) seit
2015 nach Ausbildungsbereichen
Berichts- | Teilnehmer/ Davon im Ausbildungsbereich
jahr -innen mit be- | Industrie Hand- | Landwirt- | Offent- Freie Hauswirt-
standener und Han- | werk schaft licher Berufe | schaft
Abschluss- del Dienst
prifung
2015 3.702 2.622 468 42 167 371 32
2016 3.663 2.592 477 41 189 337 27
2017 3.570 2.545 463 39 130 366 27
2018 3.629 2.544 474 39 147 402 23
2019 3.566 2.445 543 42 139 371 26
2020 3.513 2.389 499 40 152 403 30
*) Zuordnung nach dem Ort der Ausbildungsstatte.
Datenquelle: Berufsbildungsstatistik. Statistisches Landesamt Baden-Wirttemberg, 2021.

Die gewtlinschten Daten zu den Studierenden eines dualen Studiums werden nicht
im Rahmen der amtlichen Statistik erhoben. Auf Basis der eigenen statistischen
Daten der Dualen Hochschule Baden-Wiirttemberg (DHBW) konnen jedoch fiir
den Zeitraum ab dem Wintersemester 2014/2015 jeweils die Zahlen der Studien-
anfdngerinnen und -anfinger in Ausbildungsstitten in Stuttgart genannt werden.
Es wurde eine Differenzierung der Studienanfangerinnen und Studienanfédnger
nach Studienbereichen vorgenommen. Eine Aufteilung nach Branchen ist auf-
grund fehlender Daten nicht méglich.

Anzahl der Studienanféngerinnen und Studienanfénger an der DHBW mit einem
Dualen Partner mit Sitz in Stuttgart nach Studienbereichen

Landkreis A . . . . . .

des Part- ;\(1;13 :I SoSe g\(,]I1S:I SoSe ‘2"3185 SoSe ;\(’]'1377 SoSe %'1387 SoSe %'18;, SoSe %'ZS:I SoSe

ners/ 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Semester

Stuttgart 1.067 8| 1.043 1| 1.069 6| 1.120 3| 1.044 7| 1.054 21 980 27

Gesundheit 48 52 60 53

Sozialwesen 88 76 85 101 86 83 92

Sozialwesen 2 4 3 9 4 1 4 6

(Master)

Technik 319 349 1 357 322 335 306 272

Technik 14 21 18 5| 26 2| 13 5| 13| 11 19 17

(Master)

Wirtschaft 628 8 575 582 1 594 523 547 518 1

Wirtschaft

(Master) 16 18 24 20 1 31 1 41 10 20 9

Bei den Absolventinnen und Absolventen (Priifungsstatistik) wird die Zugeho-
rigkeit zur Ausbildungsstétte/zum Dualen Partner nicht erhoben, folglich kann
der regionale Bezug bei den Absolventinnen und Absolventen nicht ausgewertet
werden. Eine Aufteilung nach Branchen ist ebenfalls nicht moglich, da dieses
Merkmal aufgrund der fehlenden Grundlage zum Hochschulstatistikgesetz nicht
erhoben und daher auch nicht berichtet werden kann.
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6. Wie viele Ausbildungspliitze bleiben aktuell in Stuttgart unbesetzt (nach Branche)?
Zu6.:
Die Bundesagentur fiir Arbeit meldet im Juli 2021 1.453 unbesetzte Ausbildungs-

stellen in Stuttgart. Folgende Tabelle differenziert die unbesetzten Ausbildungs-
stellen nach Bereichen gemdf der Klassifikation der Berufe (KdIB 2010).

Berufsbereich/Berufsgruppe Unbesetzte
(KidB 2010) Berufsausbildungsstellen
Stand: Juli 2021 Stuttgart
Gesamt 1.453
1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft und Garten- 28
bau
2 Rohstoffgewinnung, Produktion und Ferti- 220
gung
3 Bau, Architektur, Vermessung und Ge- 152
baudetechnik
4 Naturwissenschaft, Geografie und Infor- 68
matik
5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 59
6 Kaufmannische Dienstleistungen, Waren- 329
handel, Vertrieb, Hotel und Tourismus
7 Unternehmensorganisation, Buchhaltung, 352
Recht und Verwaltung
8 Gesundheit, Soziales, Lehre und Erzie-
207
hung
9 Sprach-, Literatur-, Geistes-, Gesell-
schafts- und Wirtschaftswissenschaften, 38
Medien, Kunst, Kultur, Gestaltung
Datenquelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit

7. Wie hoch sind die Hilfsgelder fiir die Wirtschaft, die in Stuttgart wihrend der
Coronapandemie ausgezahlt wurden (nach Branchen, Programmen und Anzahl
der unterstiitzten Unternehmen)?

Zu7.:

Fiir jene Unternehmen und Selbststindige, die von den Auswirkungen der Co-
ronapandemie massiv betroffen sind und deshalb erhebliche Umsatzausfille er-
leiden, haben Landes- und Bundesregierung ein breites Portfolio an Corona-Hilfs-
programmen auf den Weg gebracht. Die ausgereichten Zuschiisse dienen insbe-
sondere der Kompensation von Liquiditdtsengpdssen und damit der nachhaltigen
Sicherung der wirtschaftlichen Existenz dieser betroffenen Betriebe.

Mit der zum 31. Mai 2020 ausgelaufenen Soforthilfe Corona des Landes konnten
gleich zu Beginn der Krise rund 245.000 Unternehmen mit einem Gesamtvo-
lumen von gut 2,2 Milliarden Euro unterstiitzt werden. Sie richtete sich an ge-
werbliche und Sozialunternehmen, Soloselbststdndige und Angehérige der Freien
Berufe, einschlieBlich Kiinstlerinnen und Kiinstlern mit bis zu 50 Beschiftigten
sowie an Unternehmen mit land- und forstwirtschaftlicher Urproduktion und der
Fischerei, die ihren Hauptsitz in Baden-Wiirttemberg haben.

In Stuttgart konnten insgesamt iiber 18.200 Antrage auf Soforthilfe mit einem
Gesamtvolumen von rund 160,0 Millionen Euro bewilligt und ausbezahlt werden.
Eine Angabe dazu, welche Branchen in Stuttgart konkret profitiert haben, ist nicht
moglich, da die Branchenzugehoérigkeit der Unternehmen erst ab dem 9. April
2020 in den Antragsformularen abgefragt wurde und damit diesbeziigliche Aus-
wertungen mit groen Unsicherheiten behaftet sind. Des Weiteren besteht bei der
Soforthilfe generell eine eingeschrinkte Auskunftsfiahigkeit bei der Kombination
mehrerer statistischer Merkmale.
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Die Summe der Hilfsgelder fiir die Wirtschaft, die in Stuttgart wahrend der
Coronapandemie im Rahmen der Zuschussprogramme des Landes Stabilisie-
rungshilfe Corona fiir das Hotel- und Gaststittengewerbe I und II (Stabilisie-
rungshilfe I und II), Tilgungszuschuss Corona fiir Schausteller, Marktkaufleute
und die Veranstaltungs- und Eventbranche I und II (Tilgungszuschuss I und II)
sowie in den Zuschussprogrammen des Bundes Uberbriickungshilfe I und II aus-
gezahlt wurden, sind im Folgenden tabellarisch dargestellt. Die Zugehdrigkeit zu
einer bestimmten Branche wird bei diesen Programmen (mit Ausnahme des Til-
gungszuschusses I und IT) bei der Antragstellung iiber die Klassifikation der Wirt-
schaftszweige (WZ 2008) abgefragt. Diese Klassifikation ist aus der international
harmonisierten Klassifikation, insbesondere der NACE Revision 2, abgeleitet. Die
Auswertung der Daten erfolgte zum Stichtag 27. Juli 2021.

Stabilisierungshilfe |

Stuttgart Anzahl Bewil-  Volumen Be-
ligungen willigungen in
Euro
Branche
Gastgewerbe 396 9.233.418,06
Gesamtergebnis 396 9.233.418,06
Stabilisierungshilfe Il
Stuttgart Anzahl Bewil- Volumen Be-
ligungen willigungen
in Euro
Branche
Gastgewerbe 132 2.462.420,76
Gesamtergebnis 132 2.462.420,76
Tilgungszuschuss |
Stuttgart Anzahl Bewil- Volumen Be-
ligungen willigungen in
Euro
Branche
Messe-, Ausstellungs- und Kongressveranstalter 6 78.315,73
Veranstaltungs- und Eventbranche 23 559.160,90
Taxi- und Mietwagenunternehmen 311 1.022.734,85
Schausteller und Marktkaufleute 34 242.719,57
Antrage ohne (eindeutige) Branchenangabe 2 40.927,44
Gesamtergebnis 376 1.943.858,49

Im Antrag zum Tilgungszuschuss I wurden die Branchen nicht nach NACE Re-
vision 2 erfasst, sondern anhand einer vorgegebenen Auswahl von insgesamt vier
Branchen mit zusammen 21 Unterbranchen. In der vorliegenden Tabelle wird
ausschlieBlich die oberste Ebene ausgewiesen.
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Tilgungszuschuss 11

Fiir den Tilgungszuschuss II liegen zum Zeitpunkt des Stichtages (27. Juli 2021)
noch keine Daten vor, da zu diesem Zeitpunkt noch keine Auszahlungen erfolgt

waren.

Uberbriickungshilfe | (einschlieRlich fiktiver Unternehmerlohn)

Stuttgart

Branche

Verarbeitendes Gewerbe

Energieversorgung

Baugewerbe

Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kfz
Verkehr und Lagerei

Gastgewerbe

Information und Kommunikation

Finanz- und Versicherungsdienstleitungen

Grundstiicks- und Wohnungswesen

Freiberufliche, wissenschaftliche und technische
Dienstleistungen

Sonstige wirtschaftliche Dienstleistungen
Erziehung und Unterricht

Gesundheits- und Sozialwesen

Kunst, Unterhaltung und Erholung

Sonstige Dienstleistungen

Gesamtergebnis

Anzahl Bewil-
ligungen

83
375
205

49

20
246
88

49

249

104
1.519

Volumen Be-
willigungen in
Euro
147.612,88
5.415,43
99.971,63
592.612,42
2.032.699,66
2.796.470,75
232.641,38
11.850,33
156.474,93
1.245.009,58
1.512.923,16
274.361,04
79.099,46
1.274.681,15

675.423,83
11.137.247,63
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Uberbriickungshilfe Il (einschlieBlich fiktiver Unternehmeriohn)

Stuttgart Anzahl Bewil- Volumen Be-
ligungen willigungen
in Euro

Branche
Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 1 1.922,00
Verarbeitendes Gewerbe 51 630.356,04
Energieversorgung 2 4.769,65
Baugewerbe 42 391.313,49
Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kfz 219 2.092.793,23
Verkehr und Lagerei 452 3.820.496,85
Gastgewerbe 350 5.706.745,31
Information und Kommunikation 80 835.507,98
Finanz- und Versicherungsdienstleitungen 6 44.442,99
Grundstiicks- und Wohnungswesen 40 534.945,11

Freiberufliche, wissenschaftliche und technische

) ) 409 2.627.596,98
Dienstleistungen

Sonstige wirtschaftliche Dienstleistungen 120 2.166.230,77
Erziehung und Unterricht 74 453.384,26
Gesundheits- und Sozialwesen 29 165.278,07
Kunst, Unterhaltung und Erholung 291 2.243.728,93
Sonstige Dienstleistungen 251 1.946.202,16
Private Haushalte mit Hauspersonal / Herstellung von

Waren und Erbringung von Dienstleistungen durch pri- 1 1.907,60
vate Haushalte fiir den Eigenbedarf

Antrége ohne (eindeutige) Branchenangabe 5 45.916,70
Gesamtergebnis 2.423 23.713.538,12

Eine Auswertung fiir die gewihrten Hilfsgelder im Rahmen der Zuschusspro-
gramme des Bundes Novemberhilfe, Dezemberhilfe, Neustarthilfe und Uberbrii-
ckungshilfe III (einschlieBlich der landesseitigen Ergénzung durch einen fiktiven
Unternehmerlohn) ist auf Landkreisebene beziehungsweise Stadtkreisebene nicht
moglich. Diese Programme bearbeitet die L-Bank, als Bewilligungsstelle des
Landes Baden-Wiirttemberg, mit dem Fachverfahren des Bundes. Die Antrags-
daten in diesem Fachverfahren werden vom IT-Dienstleister des Bundes erhoben
und verifiziert. Somit hat die L-Bank keinen Einfluss auf die hinterlegten Daten.
Da die zur Identifikation von Land- und Stadtkreisen erforderlichen Daten durch
den IT-Dienstleister des Bundes nicht systematisch erhoben werden, ist eine ent-
sprechende Auswertung fiir diese Programme nicht mdoglich.

Fiir die Uberbriickungshilfe IIT Plus und Neustarthilfe Plus lagen zum 27. Juli
2021 noch keine Daten vor, da das Antragsverfahren erst kurz zuvor zur Ver-
fligung gestellt wurde und zu diesem Zeitpunkt daher noch keine Auszahlungen
erfolgt waren.
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8. Wie haben sich die Antrdge auf Kurzarbeitergeld von 2015 bis heute in Stutt-
gart entwickelt?

Zu 8.:

Die Fragestellung ldsst nicht eindeutig erkennen, ob die angezeigte oder realisier-
te Kurzarbeit gemeint ist. Aus diesem Grund sind in der im Anhang dargestellten
Tabelle die angezeigte konjunkturelle Kurzarbeit von Januar 2015 bis Juli 2021
und die realisierte konjunkturelle Kurzarbeit (einschlielich von Beschaftigungs-
dquivalenten) von Januar 2015 bis Februar 2021 dargestellt. Bei der realisierten
Kurzarbeit sind aktuellere Daten aus erhebungstechnischen Griinden nicht verfiig-
bar (siche unten).

9. Wo sieht sie die grofiten Herausforderungen fiir die wirtschafiliche Entwick-
lung in Stuttgart, insbesondere vor dem Hintergrund der Coronapandemie und
Transformationsprozesse bspw. in der Automobilwirtschaft?

Zu9.:

Viele Unternehmen der Automobil- und Zuliefererindustrie in der Region Stutt-
gart standen angesichts der tiefgreifenden Transformation und dem konjunktu-
rellen Abschwung bereits vor der Coronakrise vor einer finanziellen Belastung.
Enorme Investitionen in die neuen Technologien sind erforderlich, wahrend
gleichzeitig die Gewinne auf den bisherigen Bauteilen sinken. Die Coronapande-
mie hat die schwierige Situation der Branche weiter verschirft. Budgets fiir Zu-
kunftsinvestitionen und die Umstellung des eigenen Produktportfolios auf klima-
neutrale, emissionsarme, vernetzte und digitalisierte Fahrzeuge und Produktions-
anlagen werden aktuell fiir MaBnahmen zur Bewiltigung der Coronakrise bend-
tigt. Die staatlichen Corona-Soforthilfen konnten und kénnen hier kurzfristig und
wirkungsvoll unterstiitzen. Sie ersetzen aber nicht einen strategischen Transfor-
mationsprozess und eine erfolgreiche Ausrichtung auf neue Produkte und Markte.

Mit dem Strategiedialog Automobilwirtschaft hat die Landesregierung bereits ei-
ne Menge erreicht und die Automobilregionen im Land in eine gute Ausgangslage
gebracht. Die Landesregierung wirkt im Strategiedialog Automobilwirtschaft BW
auch weiterhin darauf hin, dass Baden-Wiirttemberg auch in Zukunft die Region
ist, in der die fortschrittlichsten nachhaltigen Ansitze fiir neue Mobilitdtslosungen
entstehen und implementiert werden. Beispielsweise konnte die Landeslotsenstel-
le Transformationswissen BW bereits zum August letzten Jahres gemeinsam mit
der Landesagentur e-mobil BW gestartet werden und leistet hervorragende Arbeit.
Um insbesondere dem Mittelstand im Land Orientierung zu bieten und Wissen fiir
strategische Entscheidungen zu vermitteln, fordert das WM im Rahmen des Stra-
tegiedialogs den Aufbau und Betrieb dieser Landeslotsenstelle mit rund 3,85 Mio.
Euro. Aufgabe der Anlaufstelle ist es neben der personlichen Beratung vor Ort
auch bestehende Angebote im Bereich Qualifizierung, Vernetzung und Wissens-
transfer transparent und zielgruppenspezifisch aufzubereiten und auf der Web-
plattform Attp://www.transformationswissen-bw.de unkompliziert zur Verfligung
zu stellen. Der Beratungsgutschein Transformation Automobilwirtschaft des WM
erginzt die Arbeit der Lotsenstelle hierbei sinnvoll und wird ebenfalls sehr gut
nachgefragt. Er steht gezielt dem Mittelstand zur Verfiigung um niederschwellig
gemeinsam mit externer Unterstiitzung in einen Strategieprozess einsteigen zu
konnen.

Die deutsche Autoindustrie beurteilt ihre aktuelle Lage dennoch so gut wie seit
drei Jahren nicht mehr. Der vom Miinchner Ifo-Institut erhobene Stimmungsindi-
kator fiir die Branche liegt fiir Juli 2021 bei 56,8 Punkten. Das sind 11,9 Punkte
mehr als vor einem Monat und der hochste Wert seit Juli 2018. Die Erwartungen
legten leicht auf plus 6,3 Punkte zu. Die gute Erwartung schligt sich auch bei
den Stellenangeboten nieder. Erstmals seit Dezember 2018 wollen wieder mehr
Unternehmen aus der Autoindustrie ihren Personalbestand ausweiten als abbauen.
Der Indikator stieg von minus 19,3 im Juni auf plus 5,2 im Juli. Treiber der Erho-
lung ist laut Ifo-Institut vor allem die Nachfrage in Asien und den USA.
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Allerdings leidet die Branche weiterhin am Mangel an Vorprodukten. Insbesonde-
re die Engpésse bei den Halbleitern wird noch eine Weile anhalten. Fehlende Mi-
krochips und steigende Rohstoffpreise sind aktuell ernstzunehmende Risiken fiir
den weiteren Geschéftsverlauf im zweiten Halbjahr 2021. Die Premiumbhersteller
in Deutschland und Baden-Wiirttemberg konnten aktuell deutlich mehr Fahrzeuge
am Markt absetzen, als auf Grund der Engpésse bei Halbleitern aktuell produ-
ziert werden konnen. Fiir das Gesamtjahr peilt die Branche dennoch Verkéufe
auf dem Niveau von 2019 an. Diese Erwartung setzt aber voraus, dass sich weder
die Coronapandemie noch die Halbleiter-Knappheit deutlich verschirften und die
Rohstoffpreise stabil bleiben. Mit zunehmender Dauer der Lieferengpédsse wird
die Situation angespannter. Branchenexperten rechnen auch im zweiten Halbjahr
mit Produktionseinschrankungen und damit verbundenen Auswirkungen auf den
Fahrzeugabsatz.

Eine der groBten Herausforderungen der Branche liegt weiterhin bei der Umstel-
lung auf klimafreundliche Fahrzeuge, die Einhaltung der CO2-Flottengrenzwerte
sowie die neue Abgasnorm EU 7 und die damit zusammenhéngende Transforma-
tion der Branche. Die Automobilindustrie im Land ist mit groBem Tempo bei der
Transformation der eigenen Produkte und Standorte unterwegs.

10. Welche Mafsnahmen will sie in den néchsten Jahren gegen Fachkrdftemangel
in Stuttgart ergreifen?

Zu 10.:

Fachkréftesicherung ist eine vielschichtige Aufgabe. Deshalb hat die Landesregie-
rung unter der Federfiihrung des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Touris-
mus Baden-Wiirttemberg alle relevanten Arbeitsmarktakteure unter dem Dach der
Fachkrifteallianz Baden-Wiirttemberg (FKA) zusammengefiihrt. Neben verschie-
denen Landesministerien gehoren die Regionaldirektion Baden-Wiirttemberg der
Bundesagentur fiir Arbeit, Organisationen der Wirtschaft, Gewerkschaften und
weitere Verbdnde zu den iiber vierzig FKA-Partnern. Die FKA hat sich in ihrer
Vereinbarung u. a. zum Ziel gesetzt, die berufliche Ausbildung zu stérken, die be-
rufliche Weiterbildung auszubauen, das Fachkriftepotenzial von Frauen, élteren
Personen, Menschen mit Migrationshintergrund, Menschen mit Behinderung, An-
und Ungelernten, von gefliichteten Menschen und von langzeitarbeitslosen Men-
schen besser zu erschlieBen sowie gezielt internationale Fachkrifte zu gewinnen.
Jedes FKA-Mitglied trigt eigenverantwortlich zur Umsetzung der gemeinsamen
Ziele mit spezifischen Mallnahmen in seinem jeweiligen Einflussbereich bei.

Da die Arbeitsmarktakteure auf regionaler Ebene die besonderen Bedarfe und
Strukturen ihrer Region besser kennen, haben sich zudem regionale Fachkréfte-
allianzen etabliert, so die Fachkrifteallianz Region Stuttgart fiir Stuttgart und die
umliegenden Landkreise. Das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus
Baden-Wiirttemberg bietet liber sein Regionalprogramm Fachkriftesicherung fi-
nanzielle Unterstiitzung, wenn regionale Fachkréfteallianzen vor Ort Veranstal-
tungen und Aktionen zur Information iiber die wirtschafts- und arbeitsmarktpoliti-
schen Herausforderungen der Fachkréftesicherung, zur Umsetzung von konkreten
MafBnahmen oder zur Evaluation und strategischen Weiterentwicklung von ge-
meinsamen Aktivitdten durchfiihren.

Dariiber hinaus fordert das Land weitere Malinahmen, die der Fachkriftesiche-
rung dienen, wie z. B. , Kiimmerer* fiir die Integration von Zugewanderten in
Ausbildung, das Netzwerk fiir berufliche Fortbildung mit seinen Regionalbiiros,
die Kontaktstellen Frau und Beruf und die Welcome Center fiir internationale
Fachkrifte und viele mehr. Zu MaBnahmen, die in ndchsten Jahren ergriffen wer-
den sollen, finden sich Hinweise in der Koalitionsvereinbarung 2021 bis 2026 von
Biindnis 90/Die Griinen Baden-Wiirttemberg und der CDU Baden-Wiirttemberg.

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus
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Anlage zu Ziffer 2, hier: Gewerbeanmeldungen im Stadtkreis Stuttgart nach Wirt-
schaftsbereichen

Gewerbeanmeldungen im SKR Stuttgart nach Wirtschaftsbereichen
2015 2016 2017 2018 2019 2020

Land- u. Forstwirtschaft, Fischerei 12 6 3 3 2 2

Bergbau und Gewinnung v. Steinen u. 1 | | _ | |
Erden

Verarbeitendes Gewerbe 191 179 146 122 129 160

Energieversorgung 18 9 35 10 34 20
Wasserversorgung; Entsorgung und

L 4 8 2 1 2 1
Beseitigung v. Umweltverschm.

Baugewerbe 952 675 682 608 565 412

Handel; Instandhaltung u. Reparat“}r(;’z' 1.209 1.100 1.081 1.017 1.079 1.005

Verkehr u. Lagerei 176 153 180 145 135 98

Gastgewerbe 480 471 416 457 424 302

Information u. Kommunikation 336 368 315 325 308 322

_ Erbringung v. Finanz- u. 142 117 119 130 159 166
Versicherungsdienstleistungen

Grundstiicks- u. Wohnungswesen 168 181 152 166 143 135

Erbringung v. frelberuﬂ.,.W|sse.nschaft|. 667 739 656 678 586 550
und techn. Dienstleistungen

Erbringung v. sonstigen v.\/lrtsch.aftllchen 685 668 568 508 511 406
Dienstleistungen

Erziehung u. Unterricht 114 85 85 86 89 92

Gesundheits- u. Sozialwesen 60 34 27 21 31 23

Kunst, Unterhaltung und Erholung 139 171 134 184 158 84

Erbringung v. sonstigen 312 349 364 400 368 315
Dienstleistungen

insgesamt 5.666 5.313 4.965 4.861 4.723 4.093

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-W lrttemberg
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Anlage zu Ziffer 2, hier: Gewerbeabmeldungen im Stadtkreis Stuttgart nach Wirt-

schaftsbereichen

Gewerbeabmeldungen im SKR Stuttgart nach Wirtschaftsbereichen

2015 2016 2017 2018 2019 2020

Land- u. Forstwirtschaft, Fischerei 2 4 3 3 5 1

Bergbau und Gewinnung v. Steinen u. _ _ _ 1 _ _
Erden

Verarbeitendes Gewerbe 113 133 144 99 122 82

Energieversorgung 8 5 4 3 10 10

Wasserversorgung; Entsorgung u. 3 3 2 | 1 |
Beseitigung v. Umweltverschm.

Baugewerbe 755 715 628 593 498 392

Handel; Instandhaltung u. Reparatu}r(;lz. 1.151 1.077 991 1.045 043 821

Verkehr u. Lagerei 187 155 177 161 141 100

Gastgewerbe 481 482 394 420 395 323

Information u. Kommunikation 276 298 229 216 240 216

_ Erbringung v. Finanz- u. 145 175 120 124 116 129
Versicherungsdienstleistungen

Grundstiicks- u. Wohnungswesen 11 142 104 90 94 98

Erbringung v. frelberuﬂ.,IW|sse.nschaftI. 495 587 460 458 452 368
und techn. Dienstleistungen

Erbringung v. sonstigen v.\/|rtsch.aftllchen 602 504 534 460 473 358
Dienstleistungen

Erziehung u. Unterricht 66 58 40 56 68 45

Gesundheits- u. Sozialwesen 23 27 19 14 11 7

Kunst, Unterhaltung und Erholung 100 90 80 124 126 81

Erbringung v. sonstigen 339 323 291 316 317 280
Dienstleistungen

insgesamt 4.857 4.868 4.220 4.183 4.012 3.311

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-W Urttemberg
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Anlage zu Ziffer 2, hier: Unternehmensinsolvenzen im Stadtkreis Stuttgart nach
ausgewahlten Wirtschaftsbereichen

Unternehmensinsolvenzen im SKR Stuttgart nach ausgewahlten
Wirtschaftsbereichen
2015 2016 2017 2018 2019 2020

Verarbeitendes Gewerbe 4 4 3 9 7 2

Baugewerbe 9 15 19 21 25 9

Handel; Instandhaltung u. 2u 17 15 16 13 9
Reparatur v. Kfz

Gastgewerbe 8 5 11 20 15 18

Verkehr u. Lagerei; Informatpn u.nd 8 12 7 7 10 8
Kommunikation

Dienstleistungen 28 34 39 60 37 57

insgesamt 98 104 108 141 123 117

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-W rttemberg
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Anlage zu Ziffer 8:
Angezeigte und realisierte konjunkturelle Kurzarbeit in Stuttgart

Angezeigte Kurzarbeit Realisierte Kurzarbeit**
et g;r? Zr;:an::ti; Betriebe Kurzarbeiter SeesieldE et
zelgen Personenzahl VELOTS

Berichtsmonat
01/15 6 143 18 102 39
02/15 4 27 16 75 36
03/15 5 11 15 62 29
04/15 10 79 18 103 35
05/15 11 168 21 105 37
06/15 6 57 20 83 32
07/15 6 33 13 56 31
08/15 * * 1 39 14
09/15 * * 1 42 19
10/15 7 138 14 150 23
11715 5 41 19 86 30
12/15 3 9 10 39 14
01/16 } . 11 41 16
02/16 ’ 288 12 59 24
03/16 i £ 13 149 49
04/16 8 49 20 199 50
05/16 Y 1 13 66 16
06/16 5 67 17 119 26
07116 i | 12 89 32
08/16 ) . 8 47 10
09/16 ¥ ¥ 8 88 17
10/16 . . 9 119 25
11/16 U el 18 201 74
12116 4 31 12 128 46
0117 @ 38 12 161 53
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02117 3 10 13 102 36
03/17 5 20 13 126 41
04/17 3 35 15 105 34
05/17 3 35 14 102 34
06/17 i i 13 79 24
0717 i i 8 69 17
08/17 4 17 10 87 23
09/17 3 4 14 112 39
1017 3 25 11 90 21
1117 3 11 12 60 22
12117 - - 12 68 30
01/18 3 28 9 40 16
02/18 . i 6 28 14
03/18 5 73 8 35 13
04/18 5 75 10 48 20
05/18 i i 10 69 25
06/18 . i 8 67 20
07/18 4 21 9 42 18
08/18 5 49 8 32 15
09/18 i i 9 38 15
10/18 - - 8 38 25
11/18 4 21 9 24 9
12/18 4 22 7 19 10
01/19 i i 6 17 7
02/19 i i 6 25 12
03/19 - - 4 19 12
04/19 . i 8 47 15
05/19 4 40 6 26 10
06/19 i i 6 23 6
07/19 9 56 8 18 10
08/19 7 89 11 51 20
09/19 ) i 13 70 17
10/19 10 138 17 88 28
1119 : e 20 124 33
12/19 7 103 17 69 26
01/20 6 374 19 143 49
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02/20 4 145 27 344 118
03/20 2405 4168 3.033 31.492 11.789
04/20 4.329 133.078 5.495 105.202 53.409
05/20 767 SEEH 5171 92,512 37.784
06/20 254 3.198 4.254 76.416 24.673
07/20 116 st 3.585 49.576 16.709
08/20 98 5.046 3.089 24.697 9.655
09/20 55 Utz 2.871 23.507 9.204
10/20 109 1.222 2.725 21.356 8.885
11/20 566 BEE 3.309 25.415 12.789
12/20 512 5669 3.633 28.082 12.894
01/21 703 6:895 3.936 31.356 17.273
02/21 378 4732 3.983 33.257 19.325
e 156 1.715 " " "
04/24 125 1.567 " " "
05/21 76 801 - " "
-~ 65 1.976 " " "
I — 45 2.974 " - "

Quelle: Statistik der Bundesagentur furr Arbeit, eigene Darstellung

*) Aus Datenschutzgriinden und Griinden der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von
eins oder zwei und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zielwert geschlossen werden
kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig ein oder zwei Be-
triebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschéftigtenanteil auf sich vereint, dass die
Beschaftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe Uber diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fal-
len, in denen Werte von Null eine Information tGber den Merkmalstrager offenlegen, werden auch
diese Nullwerte anonymisiert.

**) Daten zur realisierten Kurzarbeit liegen nur bis Februar 2021 vor.

***) Fir den Monat Juli gibt es keine endgiltigen Werte, sondern nur vorlaufige Werte, die sich in der
endgultigen Auswertung/Statistik verandern kann.

Hinweise zu den Daten der angezeigten konjunkturellen Kurzarbeit:

Betriebe miissen vor Beginn von Kurzarbeit eine schriftliche Anzeige bei der zustandigen Agentur fir
Arbeit (Betriebssitz) erstatten; dies hat spatestens bis zum Ende des Monats zu erfolgen, fiir den
erstmalig Leistungen bezogen werden sollen. Die Statistik (iber angezeigte Kurzarbeit berichtet tber
elektronisch erfasste und geprifte Anzeigen von Kurzarbeit sowie die in den Anzeigen enthaltene
Anzahl der Beschaftigten, welche voraussichtlich von einem Arbeitsausfall betroffen sind. Seit Marz
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2020 sind aufgrund erhéhtem Aufkommens (,Corona-Krise®) Anzeigen zur Kurzarbeit in den IT-Sys-
temen der BA haufig erst mit Verzug erfasst worden. Die zeitliche Zuordnung in der Statistik erfolgt
zum Erfassungsmonat, sodass die operativen Nacherfassungen erst in den Folgemonaten in den
statistischen Ergebnissen ausgewiesen werden.

Die regionale Zuordnung der Daten in der Statistik Gber Kurzarbeit enthalt Unscharfen, die sich umso
starker auswirken konnen, je differenzierter die Auswertungen sind. Das liegt daran, dass die An-
zeige und Abrechnung von Kurzarbeit je nach betrieblicher Organisationsstruktur auch regional tuber-
greifend (d. h. fir mehrere Unternehmensstandorte) oder durch einen Unternehmensteil mit abwei-
chender wirtschaftsfachlicher Zuordnung (z.B. einen Betrieb zur Personalabrechnung) vorgenommen
werden kann.

Anzeigen Uber konjunkturelle Kurzarbeit haben regulér eine maximale Gultigkeitsdauer von zwdlf
Monaten. In Krisenzeiten kann diese jedoch per Rechtsverordnung auf bis zu 24 Monate ausgeweitet
werden. Bei Unterbrechung der Kurzarbeit um drei Monate oder langer ist eine neue Anzeige zu stel-
len. Eine Anzeige wird nur fir den Monat gezahlt, in dem sie eingegangen ist bzw. im Fachverfahren
erfasst wurde.

Hinweise zu den Daten der realisierten Kurzarbeit

Aufgrund einer partiellen Revision zur Verdéffentlichung im Januar 2021 kénnen die Ergebnisse zum
Arbeitsausfall und zum Beschaftigungsaquivalent von bisherigen Veréffentlichungen abweichen.

Weitere methodische Hinweise finden sich auf der nachfolgend genannten Internetseite der Bunde-
sagentur fiir Arbeit: https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Navigation/Grundlagen/Methodik-Quali-
taet/Methodische-Hinweise/LST-SGBIII-Meth-Hinweise/LST-SGBIII-Meth-Hinweise-Nav.html
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